

城市管理人才是如何炼成的？

浙江财经大学城市发展与管理系主任 杨雪锋

近日发布的《中共中央国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》(以下简称《意见》)专章论述了城市管理人才培养的重要事项,鼓励高校设置城市管理专业和开设城市管理课程,这体现出党中央对城市管理学科专业发展和人才培养的高度期待。

完善城市管理专业教育体系 城市管理专业是浙江财经大学应国家新型城镇化和城市发展新形势需要而设置的新专业。经过多年建设,该专业已经形成多学科融合、多专业支撑、多层次办学的城市管理人才培养体系,为城市发展和城市管理提供坚实的智力支持和人才保障。以城市管理为主干学科,建立一体化、多层次的人才培养教育体系。《意见》指出,要“以城市管理现代化为指向”,而城市管理现代化必然要求城市管理专业化,需要管理干部在理念、体制、机制上遵循城市发展规律,引领城市发展方向。城市病的治理离不开高度专业化、科学化的手段、技术和方法,需要管理者和业务人员掌握城市管理的现代科学技术。浙江财经大学从十年前的政府监管学科开始探索人才培养,目前已经形成城市管理本科、硕士、博士多层次一体化的学历教育体系。该校与住建部共建“城市公用事业政府监管”特殊需求博士人才培养项目,成立由国务院参事、原住建部副部长仇保兴教授为主任、校长李金昌和浙江省特级专家王俊豪为副主任的博士项目实施指导委员会,博士生导师团队由来自住建部等国家部委著名专家以及该校顶尖师资组成,精心指导博士人才培养工作。以此为依托,整合学校应用经济学优势学科,成立应用经济学博士后流动站,为培养高端城市管理人才提供强有力的平台支撑。以城市公用事业政府监管为龙头,搭建城市管理、管制经济学、公共管理、法学等高度融合的学科群。中央城市工作会议指出,城市是一个复杂的巨系统,明确提出“五个统筹”,推动城市管理走向城市治理。城市发展规律要求城市管理人才知识结构的复合型。城市管理涉及到管理学、经济学、法学、政治学等多个学科,由浙江省特级专家王俊豪教授领衔的城市公用事业政府监管特色学科发挥了龙头作用,凝聚了学校相关优势学科,培养出符合地方经济社会发展需要的优秀城市管理人才。该校公共管理学科带头人郭建鸣教授在该学科下增设城市管理二级学科,在硕士点建设方面给予适当倾斜。同时,充分利用MPA教育资源,在培养方向上分设城市管理方向,培养高层次应用型人才,城市管理学术硕士与专业硕士相得益彰,丰富了人才能力结构。以城市管理为主干,构建城市学知识链完整、专业技能相互支撑的城市规、建、管专业群。我国城市化进程已过半,未来将进入“重管轻建”阶段。《意见》指出,要“增强城市规划、建设、管理的科学性、系统性和协调性”。该校不失时机地整合相关师资和学术资源,成立城市发展与管理系,大力发展城市管理专业,在教学上打通城市规划、城市建设、城市管理等相关专业课程,实现师资共享。该系主任杨雪锋教授先后多次赴北京大学、中国人民大学、浙江大学等名校城市管理专业调研,并多次组织专家和专业教师讨论修订城市管理专业人才培养方案,并邀请校外专家,特别是实务界的专家提出宝贵意见,完善人才培养体系。

凝练城市管理人才培养新模式 以服务城市发展为导向,构建科学研究、智力服务与人才培养协同创新体系。该校在人才培养上注重特色凝练,明确以城市公用事业管理为主要培养方向,全方位聚合教育资源,为人才培养提供支持。以“双能型”师资为骨干,打造学术创新与实践创新兼具的高素质师资队伍。教师卓越的专业技能和实践能力是培养高质量人才的根本保障。该校城市管理系提出“双能型”师资,即既具有学术创新能力又具有实践创新能力,要求教师理论顶

天、实践立地。在师资队伍建设上，加强国际交流，培养国际视野。同时，要求关注现实，培养本土情怀。该系充分利用校外实习基地，实施“双进双培”工程，不断优化师资结构。“双进”就是基地精英进课堂、专业教师进基地；“双培”就是培养专业教师的实践教学能力，培养实习导师的理论素养。两支队伍素质的提高，共同保障学生素质提升。以复合型人才为培养目标，探索具有“一基双能”和“一体两翼”的知识、能力、素质综合性人才培养模式。“一基”就是具备坚实的专业理论基础，“双能”就是具备城市管理技能、实操技能。“一体两翼”就是“文武兼备”。“文”要能“说”会“写”，“武”要能“用”会“算”，就是要掌握计算机网络技术、智慧城市管理技术以及大数据分析方法。以实践动手能力培养为核心，建立“两分一集中”实践教学体系。所谓“两分”就是前三年分阶段、分散化开展。“一集中”即是大四集中实习（顶岗实习），开展“城市管理综合社会实践”。通过短时间的参与和实践，学生很快就对城市管理的内容、职责范围以及现实中存在的不足有了初步认识，丰富了专业教学的素材。